



• PĂRTEA OFICIALĂ •

LUCRĂRILE SFÂNTULUI SINOD AL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE

SUMARUL ȘEDINȚEI DE LUCRU DIN 19—23 IANUARIE 1993

În zilele de 19—23 ianuarie 1993, la reședința patriarhală din București, s-au desfășurat lucrările Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Marti, 19 ianuarie 1993, la ora 8,30 în paraclisul palatului patriarhal, în prezența *Prea Fericitului Părinte Patriarh Teoctist* înconjurat de membrii Sfântului Sinod, s-a oficiat slujba Te-Deum-ului de către P. S. Episcop Ioan al Oradiei, împreună cu un sobor de slujitori, preoți și diaconi, de la catedrala patriarhală.

După Te-Deum, membrii Sfântului Sinod iau loc în sala sinodală.

La ora 9,00 *Prea Fericitul Părinte Patriarh*, însoțit de II.PP.SS. Mitropoliți, intră în sala sinodală.

După citirea apelului nominal, constatându-se prezența statutară, *Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist* declară deschisă, ședința, propunând ca, înainte de începerea lucrărilor, să se păstreze un moment de reculegere, în memoria I.P.S. Arhiepiscop Teofil Herineanu, al Vadului, Feleacului și Clujului, trecut la Domnul la 3 noiembrie 1992.

După aceea, în cuvinte calde și emoționante, evocă personalitatea distinsului ierarh care s-a remarcat prin înalta sa ținută morală și duhovnicească, afirmându-se ca ales păstor și îndrumător pentru clerul și credincioșii din Arhiepiscopia Clujului, membru al Sfântului Sinod din anul 1950. Subliniază semnificația anului 1948 în viața I.P.S. Sale și revenirea la Ortodoxie, precum și statornicia în credința ortodoxă, de care a dat dovadă atunci și în continuare, și mai ales după evenimintele din anul 1989, prin care a trecut atât țara cât și Biserica noastră.

În continuare, *Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist* dispune să se dea citire comisiilor sinodale, a căror componență este aprobată.

lismul rusesc, folosindu-se de ierarhii ruși, înscăunați în Basarabia fără a se avea acordul clerului și credincioșilor, a exercitat asupra românilor un necruțător proces de rusificare.

Din punct de vedere canonic, în scrisoarea de răspuns se arată că tocmai Biserica Ortodoxă Rusă a încălcat sfintele canoane pe care le invocă în argumentarea poziției sale și le-a interpretat în favoarea sa, fără a ține seamă de spiritul lor real (can. 8 al Sinodului III ecumenic; can. 13, 21 și 22 al Sinodului Cartagena; can. 2 al Sin. II ec.; can. 15 și 16 al sin. local din Constantinopol; can. 34 apostolic).

Prea Fericitul Părinte Patriarh Teoctist supune discuțiilor proiectul scrisorii de răspuns al Patriarhiei Române.

Au luat cuvântul o serie de ierarhi care, exprimându-și acordul cu textul scrisorii, au propus și unele îmbunătățiri. Ca urmare, Sfântul Sinod hotărăște :

— *Aprobă trimiterea scrisorii de răspuns a Patriarhiei Române către Patriarhia Moscovei și a întregii Rusii, cu amendamentele propuse, urmând a fi informate și celelalte Biserici Ortodoxe.*

Temei nr. 110, 294/1993 — Referat privind fenomenul religios de la Glodeni — Pucioasa, jud. Dâmbovița.

Și această problemă a suscitat foarte multe discuții, în diverse momente ale actualei ședințe a Sfântului Sinod, dat fiind faptul că de existența și desfășurarea acestui «fenomen» este legat și numele unui ierarh, membru al Sfântului Sinod, P. S. Episcop Irineu Bistrițeanul, vicarul Sfintei Arhiepiscopii a Clujului.

În urma amplelor discuții purtate, a prezentării unei declarații a P. S. Episcop-vicar Irineu Bistrițeanul, ca și a propunerilor făcute, Sfântul Sinod hotărăște :

— *Ia act de mărturisirea scrisă a P. S. Episcop-vicar Irineu Bistrițeanul, prin care se desolidarizează de fenomenul Glodeni-Pucioasa, cere iertare pentru tulburarea pe care a pricinuit-o și făgăduiește să fie credincios comuniunii sinodale și învățăturii de credință.*

Aprobă înființarea unei comisii speciale care să cerceteze cazul Glodeni-Prahova, alcătuită din membrii Comisiei canonică-juridică și pentru disciplină; I.P.S. Arhiepiscop Vasile al Târgoviștei, viitorul I.P.S. Arhiepiscop al Clujului, P. C. Pr. Prof. Dumitru Radu, prodecanul Facultății de teologie din București, P. C. Diac. Prof. Ioan Floca de la Facultatea de teologie din Sibiu, P. C. Arhim. Ilie Cleopa de la mănăstirea Sihăstria, P. C. Arhim. Arsenie Pa-pacioc de la schitul Techirghiol și preotul paroh al parohiei Glodeni-Pucioasa.

— *Patriarhia Română va da un comunicat de presă referitor la ceea ce ar putea fi denumit «fenomenul religios de la Glodeni-Pucioasa».*

Temei nr. 350/1993 — Procesul-verbal al Colegiului electoral bisericesc din 21 ianuarie 1993, pentru examinarea canonică și validarea de către Sfântul Sinod a alegerii de Arhiepiscop al Clujului.



BISERICA ORTODOXĂ ROMÂNĂ



BULETINUL OFICIAL AL PATRIARHIEI ROMÂNE
ANUL CXI, Nr. 1—3, IANUARIE—MARTIE, 1993